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Задача № 1
Цепь постоянного тока состоит из трех конденсаторов. В табл. 1 в строке, соответствующей номеру Вашего варианта, задан номер рисунка и исходные данные. Определите величины, отмеченные в таблице знаком вопроса.
Таблица 1

	№ варианта
	№ рис


	C1
	C2
	C3
	U1
	U2
	U3
	Q1
	Q2
	Q3
	CЭК
	U
	Q
	W

	
	
	пФ
	пФ
	пФ
	В
	В
	В
	Кл
	Кл
	Кл
	пФ
	В
	Кл
	Дж

	1, 26, 51, 76
	1
	60
	20
	30
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	1,2∙10-9
	?

	2, 27, 52, 77
	2
	50
	40
	30
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	120
	?
	?

	3, 28, 53, 78
	1
	?
	?
	?
	30
	70
	50
	?
	?
	?
	?
	?
	2,1∙10-9
	?

	4, 29, 54, 79
	2
	?
	?
	?
	?
	100
	?
	1∙10-9
	2∙10-9
	3∙10-9
	?
	?
	?
	?

	5, 30, 55, 80
	1
	?
	?
	?
	20
	30
	40
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	27∙10-9

	6, 31, 56, 81
	2
	10
	30
	60
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	5∙10-9

	7, 32, 57, 82
	1
	60
	?
	?
	30
	40
	?
	?
	?
	?
	?
	90
	?
	?

	8, 33, 58, 83
	2
	?
	?
	15
	?
	?
	?
	?
	2∙10-9
	1,5∙10-9
	?
	?
	6∙10-9
	?

	9, 34, 59, 84
	1
	30
	60
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	10
	30
	?
	?

	10, 35, 60, 85
	2
	?
	20
	40
	?
	24
	?
	?
	?
	?
	120
	?
	?
	?

	11, 36, 61, 86
	1
	10
	?
	?
	?
	40
	?
	1∙10-10
	?
	?
	?
	?
	?
	3,5∙10-9

	12, 37, 62, 87
	2
	75
	60
	45
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	180
	?
	?

	13, 38, 63, 88
	1
	?
	?
	?
	60
	140
	100
	?
	?
	?
	?
	?
	4,2∙10-9
	?

	14, 39, 64, 89
	2
	?
	?
	?
	?
	50
	?
	0,5∙10-9
	1∙10-9
	1,5∙10-9
	?
	?
	?
	?

	№ варианта
	№ рис


	C1
	C2
	C3
	U1
	U2
	U3
	Q1
	Q2
	Q3
	CЭК
	U
	Q
	W

	
	
	пФ
	пФ
	пФ
	В
	В
	В
	Кл
	Кл
	Кл
	пФ
	В
	Кл
	Дж

	15, 40, 65, 90
	1
	120
	?
	?
	60
	80
	?
	?
	?
	?
	?
	180
	?
	?

	16, 41, 66, 91
	2
	?
	?
	30
	?
	?
	?
	?
	4∙10-9
	3∙10-9
	?
	?
	12∙10-9
	?

	17, 42, 67, 92
	1
	45
	90
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	15
	45
	?
	?

	18, 43, 68, 93
	2
	?
	10
	20
	?
	12
	?
	?
	?
	?
	60
	?
	?
	?

	19, 44, 69, 94
	1
	20
	?
	?
	?
	80
	?
	2∙10-10
	?
	?
	?
	?
	?
	7∙10-9

	20, 45, 70, 95
	2
	100
	80
	60
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	240
	?
	?

	21, 46, 71, 96
	1
	?
	?
	?
	15
	35
	25
	?
	?
	?
	?
	?
	1,05∙10-9
	?

	22, 47, 72, 97
	2
	?
	?
	?
	?
	150
	?
	1,5∙10-9
	3∙10-9
	4,5∙10-9
	?
	?
	?
	?

	23, 48, 73, 98
	1
	120
	40
	60
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	2,4∙10-9
	?

	24, 49, 74, 99
	2
	125
	100
	75
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	300
	?
	?

	25, 50, 75, 00
	1
	?
	?
	?
	90
	210
	150
	?
	?
	?
	?
	?
	6,3∙10-9
	?
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Рис. 1
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Рис. 2


Задача № 2
Цепь постоянного тока состоит из смешанного соединения пяти резисторов. В табл. 2, в строке, соответствующей номеру Вашего варианта, задан номер рисунка и исходные данные.

Определите общее напряжение и все токи, протекающие в цепи. Решение задачи проверьте, составив баланс мощностей. Перед решением задачи укажите направления токов на схеме и обозначьте их.
Таблица 2

	№ вари​анта
	№ рисунка
	Е
	Ri
	R1
	R2
	R3
	R4
	R5

	
	
	В
	Ом
	Ом
	Ом
	Ом
	Ом
	Ом

	1, 26, 51, 76
	3
	120
	1
	19
	60
	60
	40
	6

	2, 27, 52, 77
	4
	96
	1,5
	30
	120
	40
	90
	180

	3, 28, 53, 78
	5
	104
	2
	20
	80
	40
	150
	100

	4, 29, 54, 79
	6
	160
	2
	36
	12
	36
	18
	15,6

	5, 30, 55, 80
	7
	84
	2
	17,5
	30
	90
	60
	16

	6, 31, 56, 81
	8
	276
	2
	75
	150
	100
	20
	60

	7, 32, 57, 82
	9
	60
	1,5
	54
	12
	30
	6
	9

	8, 33, 58, 83
	10
	75
	1
	18
	18
	8
	8
	5

	9, 34, 59, 84
	11
	96
	1
	36
	18
	11
	24
	12

	10, 35, 60, 85
	12
	27
	1
	40
	160
	28
	120
	49

	11, 36, 61, 86
	3
	240
	2
	38
	120
	120
	80
	12

	12, 37, 62, 87
	4
	48
	0,75
	15
	60
	20
	45
	90

	13, 38, 63, 88
	5
	208
	4
	40
	160
	80
	300
	200

	14, 39, 64, 89
	6
	80
	1
	18
	6
	18
	9
	7,8

	15, 40, 65, 90
	7
	168
	4
	35
	60
	180
	120
	32

	16, 41, 66, 91
	8
	138
	1
	37,5
	75
	50
	10
	30

	17, 42, 67, 92
	9
	120
	3
	108
	24
	60
	12
	18

	18, 43, 68, 93
	10
	150
	2
	36
	36
	16
	16
	10

	19, 44, 69, 94
	11
	192
	2
	72
	36
	22
	48
	24

	20, 45, 70, 95
	12
	54
	2
	80
	320
	56
	240
	98

	21, 46, 71, 96
	3
	60
	0,5
	9,5
	30
	30
	20
	3

	22, 47, 72, 97
	4
	192
	3
	60
	240
	80
	180
	360

	23, 48, 73, 98
	5
	104
	2
	20
	80
	40
	150
	100

	24, 49, 74, 99
	6
	320
	4
	72
	24
	72
	36
	31,2

	25, 50, 75, 00
	7
	42
	1
	8,75
	15
	45
	30
	8
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Рис. 3
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Рис. 4
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Рис. 5
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Рис. 6
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Рис. 7
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Рис. 8
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Рис. 9
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Рис. 10
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Рис. 11
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Рис. 12


Задача № 3
Дана цепь синусоидального тока (рис. 13) с параметрами в табл. 3. Схему (рис. 13) начертите, оставив только те элементы, которые заданы в табл. 3. Определите все реактивные сопротивления элементов. Запишите в алгебраической и показательной формах полные сопротивления  
[image: image1.wmf]1

Z

,
[image: image2.wmf]2

Z

, 
[image: image3.wmf]3

Z

, 
[image: image4.wmf]ЭК

Z

. Рассчитайте ток 
[image: image5.wmf]I

или общее напряжение 
[image: image6.wmf]U

(в зависимости от того, что дано в табл.3); напряжения  
[image: image7.wmf]12

U

, 
[image: image8.wmf]23

U

,
[image: image9.wmf]34

U

. Определите активную, реактивную и полную мощности цепи Р, Q, S, а также сдвиг фаз между напряжением и током φ.
Постройте в масштабе векторную диаграмму. Изобразите схему замещения цепи и определите числовые значения ее элементов RЭК , LЭК, СЭК.
 Таблица 3
	№ ва​ри​анта
	U
	I
	f
	R1
	L1
	С1
	R2
	L2
	C2
	R3
	L3
	C3

	
	В
	А
	Гц
	Ом
	мГн
	мкФ
	Ом
	мГн
	мкФ
	Ом
	мГн
	мкФ

	1, 26, 51, 76
	?
	2
	50
	7
	28,6
	-
	5
	-
	636,6
	4
	-
	-

	2, 27, 52, 77
	40
	?
	50
	5
	25,5
	-
	5
	-
	530,5
	-
	31,9
	-

	3, 28, 53, 78
	?
	2
	50
	4
	25,5
	-
	5
	-
	636,6
	7
	-
	-


	4, 29, 54, 79
	?
	3
	50
	7
	57,3
	-
	4
	-
	265,3
	-
	19,1
	-

	5, 30, 55, 80
	42
	?
	50
	9
	-
	318,3
	4
	25,5
	-
	3
	-
	-

	6, 31, 56, 81
	44
	?
	50
	9
	31,9
	-
	4
	-
	397,9
	-
	31,9
	-

	7, 32, 57, 82
	36
	?
	50
	4
	19,1
	-
	8
	-
	227,4
	4
	-
	-

	8, 33, 58, 83
	?
	2,6
	50
	4
	-
	354
	5
	15,9
	-
	-
	-
	397,9

	9, 34, 59, 84
	?
	1,2
	50
	5
	-
	318,3
	5
	19,1
	-
	-
	-
	397,9

	10, 35, 60, 85
	46
	?
	50
	8
	-
	159,2
	4
	44,6
	-
	-
	-
	530,5

	11, 36, 61, 86
	51
	?
	50
	6
	-
	318,3
	6
	19,1
	-
	-
	-
	397,9

	12, 37, 62, 87
	?
	4
	50
	14
	57,2
	-
	10
	-
	1273,2
	8
	-
	-

	13, 38, 63, 88
	20
	?
	50
	2,5
	12,75
	-
	2,5
	-
	265,25
	-
	15,95
	-

	14, 39, 64, 89
	?
	4
	50
	8
	51
	-
	10
	-
	1273,2
	14
	-
	-

	15, 40, 65, 90
	?
	6
	50
	14
	114,6
	-
	8
	-
	530,6
	-
	38,2
	-

	16, 41, 66, 91
	21
	?
	50
	4,5
	-
	159,15
	2
	12,75
	-
	1,5
	-
	-

	17, 42, 67, 92
	22
	?
	50
	4,5
	15,95
	-
	2
	-
	198,95
	-
	15,95
	-

	18, 43, 68, 93
	36
	?
	50
	4
	19,1
	-
	8
	-
	227,4
	4
	-
	-

	19, 44, 69, 94
	?
	5,2
	50
	8
	-
	708
	10
	31,8
	-
	-
	-
	795,8

	20, 45, 70, 95
	?
	0,6
	50
	2,5
	-
	159,15
	2,5
	9,55
	-
	-
	-
	198,95

	21, 46, 71, 96
	23
	?
	50
	4
	-
	79,6
	2
	22,3
	-
	-
	-
	265,25

	22, 47, 72, 97
	102
	?
	50
	12
	-
	636,6
	12
	38,2
	-
	-
	-
	795,8

	23, 48, 73, 98
	?
	2
	50
	14
	57,2
	-
	10
	-
	1273,2
	8
	-
	-

	24, 49, 74, 99
	80
	?
	50
	10
	51
	-
	10
	-
	1061
	-
	63,8
	-

	25, 50, 75, 00
	?
	1
	50
	2
	12,75
	-
	2,5
	-
	318,3
	3,5
	-
	-
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Рис. 13

Задача  №4

Начертите схему выпрямителя, указанного для Вашего варианта в табл. 4 и с помощью временных диаграмм поясните принцип ее работы. Рассчитайте заданный выпрямитель по следующим пунктам:

1. Выберите тип кремниевых диодов.

2. Определите действующие значения напряжения и тока во вторич​ной обмотке трансформатора.

3. Определите коэффициент трансформации силового трансфор​матора.

4. Определите коэффициент полезного действия (КПД) выпрями​теля.

5. Определите коэффициент пульсации КП1 и частоту пульсации fj основной (первой) гармоники.

Данные для расчёта приведены в табл. 4.
Таблица 4

	№ вари​анта
	Выпрямленное напряжение U0
	Выпрямленный ток, I0
	Схема выпрямления
	Напряжение сети, 
	Частота сети,

	
	В
	A
	
	В
	Гц

	1, 26, 51, 76
	60
	6
	Однофазная мостовая
	220
	50

	2, 27, 52, 77
	48
	4
	Однофазная мостовая
	220
	50

	3, 28, 53, 78
	24
	9
	Однофазная мостовая
	220
	50

	4, 29, 54, 79
	12
	2
	Однофазная двухполупериодная
	220
	50

	5, 30, 55, 80
	24
	6
	Однофазная двухполупериодная
	220
	50

	6, 31, 56, 81
	36
	12
	Однофазная двухполупериодная
	220
	50

	7, 32, 57, 82
	60
	24
	Трехфазная однополупериодная
	380
	50

	8, 33, 58, 83
	48
	20
	Трехфазная однополупериодная
	380
	50

	9, 34, 59, 84
	36
	14
	Трехфазная однополупериодная
	380
	50

	10, 35, 60, 85
	60
	8
	Трехфазная мостовая
	380
	50

	11, 36, 61, 86
	48
	10
	Трехфазная мостовая
	380
	50

	12, 37, 62, 87
	24
	3
	Трехфазная мостовая
	380
	50

	13, 38, 63, 88
	36
	16
	Однофазная мостовая
	220
	50


	14, 39, 64, 89
	48
	5
	Однофазная мостовая
	220
	50

	15, 40, 65, 90
	24
	7
	Однофазная мостовая
	220
	50

	16, 41, 66, 91
	12
	18
	Однофазная двухполупериодная
	220
	50

	17, 42, 67, 92
	24
	9
	Однофазная двухполупериодная
	220
	50

	18, 43, 68, 93
	60
	11
	Однофазная двухполупериодная
	220
	50

	19, 44, 69, 94
	48
	13
	Трехфазная однополупериодная
	380
	50

	20, 45, 70, 95
	36
	15
	Трехфазная однополупериодная
	380
	50

	21, 46, 71, 96
	60
	17
	Трехфазная однополупериодная
	380
	50

	22, 47, 72, 97
	48
	22
	Трехфазная мостовая
	380
	50

	23, 48, 73, 98
	24
	21
	Трехфазная мостовая
	380
	50

	24, 49, 74, 99
	36
	23
	Трехфазная мостовая
	380
	50

	25, 50, 75, 00
	60
	25
	Однофазная мостовая
	220
	50


Задача  №5
Асинхронный трехфазный короткозамкнутый электродвигатель единой серии 4А с повышенным пусковым моментом работает при номинальной нагрузке. Линейное напряжение питающей сети U1ном, частота питающего напряжения f1 = 50 Гц, ток, потребляемый из сети, I1ном, пусковой ток I1пуск, кратность пускового тока I1пуск/I1ном, мощность на валу Р2ном, мощность, потребляемая из сети, P1ном, суммарные номинальные потери мощности ΣPном, КПД ηном, коэффициент мощности cosφ1ном, номинальный вращающий момент Мном, максимальный момент Мmax, кратность максимального момента Мmax/Мном, кратность пускового момента Мпуск/Мном, синхронная частота вращения магнитного поля двигателя n1, частота вращения ротора n2ном,, скольжение ротора sном, для соответствующего варианта задания приведены в табл. 5. Определить неизвестные величины, отмеченные знаком вопроса (?).
	№ варианта
	Тип двигателя
	Р2ном, кВт
	U1ном, В
	n2ном, мин-1
	ηном, %
	cosφ1ном
	I1ном, А
	P1ном, кВт
	ΣPном, кВт
	Мном, Н∙м 
	Мmax/Мном
	Мпуск/Мном
	Мпуск, Н∙м
	Мmax, Н∙м
	I1пуск/I1ном
	I1пуск, А
	sном, %

	1, 26, 51, 76
	4АР160S4У3
	?
	380
	1470
	87,5
	0,87
	?
	?
	-
	97,45
	-
	2
	?
	-
	7,5
	?
	-

	2, 27, 52, 77
	4АР160М4У3
	18,5
	-
	?
	88,5
	-
	-
	?
	?
	?
	-
	2
	?
	-
	-
	-
	1,8

	3, 28, 53, 78
	4АР180S4У3
	?
	380
	?
	90
	?
	42,74
	24,44
	?
	-
	-
	-
	-
	-
	7,5
	?
	1,8

	4, 29, 54, 79
	4АР180М4У3
	30
	-
	?
	90
	-
	-
	?
	?
	194,1
	-
	2
	?
	-
	-
	-
	?

	5, 30, 55, 80
	4АР200М4У3
	37
	-
	?
	?
	-
	-
	40,66
	?
	?
	-
	2
	477,8
	-
	-
	-
	?

	6, 31, 56, 81
	4АР200L4У3
	?
	-
	1482
	?
	-
	-
	48,9
	3,91
	?
	-
	2
	?
	-
	-
	-
	?

	7, 32, 57, 82
	4АР225M4У3
	55
	380
	1480,5
	92,5
	0,88
	?
	?
	?
	?
	2,2
	-
	-
	?
	-
	-
	-

	8, 33, 58, 83
	4АР250S4У3
	75
	380
	-
	?
	?
	141
	?
	5,645
	489,2
	2,2
	-
	-
	?
	7,5
	?
	-

	9, 34, 59, 84
	4АР250M4У3
	90
	380
	1461
	?
	0,88
	?
	?
	6,774
	?
	2,2
	2
	?
	?
	-
	-
	-

	10, 35, 60, 85
	4АР160S6У3
	?
	380
	979
	?
	0,83
	?
	12,86
	1,86
	-
	-
	-
	-
	-
	?
	?
	?

	11, 36, 61, 86
	4АР160M6У3
	?
	220
	?
	87,5
	?
	54,27
	17,14
	?
	-
	-
	-
	-
	-
	7
	?
	1,8

	12, 37, 62, 87
	4АР180M6У3
	18,5
	-
	981
	87
	0,8
	-
	?
	?
	?
	2,2
	2
	?
	?
	-
	-
	-

	13, 38, 63, 88
	4АР200M6У3
	?
	220
	?
	90,5
	0,85
	?
	?
	?
	213,5
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	1,6

	14, 39, 64, 89
	4АР200L46У3
	30
	-
	?
	?
	-
	-
	33,15
	-
	?
	2,2
	?
	580,5
	638,6
	-
	-
	?

	15, 40, 65, 90
	4АР225M6У3
	37
	380
	?
	90,5
	0,84
	?
	?
	?
	-
	-
	-
	-
	-
	7
	?
	1,3

	16, 41, 66, 91
	4АР250S6У3
	45
	-
	?
	91,5
	-
	-
	?
	-
	?
	2,2
	?
	885,17
	973,68
	-
	-
	?

	17, 42, 67, 92
	4АР250M6У3
	?
	380
	?
	91,5
	0,83
	?
	-
	-
	?
	-
	2
	1080,76
	-
	6,5
	?
	2,8

	18, 43, 68, 93
	4АР160S8У3
	?
	-
	?
	86
	-
	-
	?
	?
	?
	2
	-
	-
	196,3
	-
	-
	2,7

	19, 44, 69, 94
	4АР160M8У3
	11,5
	220
	733,5
	87
	0,75
	?
	?
	-
	?
	-
	1,8
	?
	-
	6
	?
	-

	20, 45, 70, 95
	4АР180M8У3
	?
	-
	733,5
	86,5
	-
	-
	?
	-
	195,99
	?
	1,8
	?
	390,68
	-
	-
	?

	21, 46, 71, 96
	4АР200M8У3
	18,5
	380
	?
	88
	0,72
	?
	?
	?
	-
	-
	-
	-
	-
	5,5
	?
	2,7

	22, 47, 72, 97
	4АР200L8У3
	?
	-
	732
	88,5
	-
	-
	?
	-
	?
	?
	1,8
	516,6
	574
	-
	-
	?

	23, 48, 73, 98
	4АР225M8У3
	?
	-
	?
	90
	-
	-
	?
	?
	?
	2
	-
	-
	585,88
	-
	-
	2,2

	24, 49, 74, 99
	4АР250S8У3
	37
	380
	?
	90
	0,72
	?
	?
	-
	478,8
	2
	-
	-
	?
	5,5
	?
	-

	25, 50, 75, 00
	4АР250M8У3
	45
	-
	738
	?
	-
	-
	49,72
	?
	?
	2
	-
	-
	?
	-
	-
	?


Таблица 5
Перечень рекомендуемых учебных изданий, Интернет-ресурсов, дополнительной литературы

Основные источники:

1. Зайцев В.Е., Нестерова Т.А. Электротехника. Электроснабжение, электротехнология и электрооборудование строительных площадок: Учеб. пособ. для сред. проф. образования/В.Е.Зайцев, Т.А.Нестерова. – 3-е изд., стер. – М.: Издательский центр «Академия», 2005. – 128 с.

2. Гальперин М.В. Электротехника и электроника: Учебник. – М.: ФОРУМ: ИНФРА-М, 2007. – 480 с.

3. Синдеев Ю.Г. Электротехника с основами электроники: учебное пособие/Ю.Г.Синдеев. – Изд. 11-е, доп. и перераб. – Ростов н/Д: Феникс, 2009. – 407 с.
4. Морозова Н.Ю. Электротехника и электроника: учебник для студ. сред. проф. образования /Н.Ю. Морозова – М.: Издательский центр «Академия», 2007. – 256 с.

5. Немцов М.В. Электротехника: учебное пособие / М.В. Немцов, И.И. Светлакова. – Ростов н/Д: Феникс, 2007. – 571 с. 

Дополнительные источники:

6. Москатов Е.А. Основы электронной техники: учебное пособие / Е.А. Москатов. – Ростов н/Д: Феникс, 2010. – 378 с.

7. Евдокимов Ф.Е. Теоретические основы электротехники: Учеб. для студ. образоват. учреждений сред. проф. образования / Федор Евдокимович. – 9-е изд., стереотип. – М.: Издательский центр «Академия», 2004. – 560 с.

8. Прянишников В.А., Петров Е.А., Осипов Ю.М. Электротехника и ТОЭ в примерах и задачах: Практическое пособие. – Спб.: КОРОНА-Век, 2008. – 336 с.

9.  Прошин В.М. Лабораторно-практические работы по электротехнике: Учеб. пособие для нач. проф. образования/ Владимир Михайлович Прошин. – М.: Издательский центр «Академия», 2004. – 192 с.

10.  Бутырин П.А. Электротехника: учебник для нач. проф. образования / П.А. Бутырин, О.В. Толчеев, Ф.Н. Шакирзянов; под ред. П.А. Бутырина. – 2-е изд., стереотип. – М.: Издательский центр «Академия», 2006. – 272 с.

11.  Лоторейчук Е.А. Расчет электрических и магнитных цепей и полей. Решение задач: Учебное пособие. – М.: ФОРУМ: ИНФРА-М, 2005. – 272 с.

12.  Полещук В.И. Задачник по электротехнике и электронике: учеб. пособие для сред. проф. образования / В.И. Полещук – 2-е изд., стер. – М.: Издательский центр «Академия», 2006. – 224 с.

Интернет-ресурсЫ

1. http://elmech.mpei.ac.ru/em/

2. http://www.edu.ru/
3. http://www.elteg.ru/
4. http://www.elecat.info/
5. Ванюшин М. Мультимедийный курс «В мир электричества как в первый раз». 2009  http://www.eltray.com.

6. Клиначёв Н.В. Учебно-методический комплекс «Электрические цепи постоянного тока». 1999-2008. http://model.exponenta.ru/electro/0022.htm

7.  Общая Электротехника. Электронный учебник. http://dvoika.net/education/matusko/contents_m.html 
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